
СЪЮЗ НА МАТЕМАТИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ
СЕКЦИЯ "ИВАН САЛАБАШЕВ” - СТАРА ЗАГОРА

Математически турнир "Иван Салабашев”
5 декември 2009 г.
Тема за 7 клас

(време за работа 120 минути)
След всяка от задачи от 1 до 10 има 4 отговора, само един от които е верен. Отговорът
на всяка от задачите от 11 до 15 е число. За верен отговор на всяка от задачите от 1 до 5
се присъжда по 1 точка. За верен отговор на всяка от задачите от 6 до 10 се присъждат
по 2 точки. За верен отговор на всяка от задачите от 11 до 15 се присъждат по 3 точки.
За неверен или непосочен отговор не се присъждат точки. Не се разрешава ползването
на калкулатори. Крайното класиране на всички участници в Турнира може да намерите
след 20.12.2009 г. на адрес http://www.math.bas.bg/salabashev09/.

Журито Ви пожелава приятна работа.

1. Сумата на четвъртите степени на първите
пет естествени числа е:

А) 354; Б) 599; В) 600; Г) 979.

2. Стойността на израза
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3. Най-голямото цяло число, което не надми-

нава числото
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, е:

А) 8; Б) 9; В) 10; Г) 11.

4. Един правилен многоъгълник има 152 диа-
гонала. Колко са страните му?

А) 20; Б) 19; В) 18; Г) 17.

5. Даден е триъгълник ABC и точки P и Q,
вътрешни съответно за страните AB и BC и
такива, чеAP = 3BP иBQ = 3CQ. Ако лицето
на �ABC е 48, то лицето на �BPQ е:

А) 8; Б) 9; В) 12; Г) 16.

6. В една държавна агенция заплатите на всич-
ки служители били еднакви. При реформа били
съкратени 30% от служителите, а заплатите
на останалите били повишени с 40%. С колко

процента са намалели разходите за заплати в
тази агенция?

А) 2%; Б) 2.5%; В) 3%; Г) 5%.

7. Броят на двойките цели числа (a, b), за които
a(a + b) = 2009, е:

А) 12; Б) 14; В) 6; Г) 8.

8. Даден е правоъгълник със страни 13 и 17.
Всяка от страните на правоъгълника е увели-
чена с не повече от 20% и е останала цяло
число. Какво е максималното възможно лице
на новия правоъгълник?

А) 285; Б) 300; В) 320; Г) 336.

9. Даден е изпъкнал четириъгълник ABCD,
в който <) BAD =<) ABC = 80◦ и <) BCD =
90◦. Ъглополовящите на <) BAD и <) ADC се
пресичат в точка O. Тогава <) AOD е равен на:

А) 85◦; Б) 90◦; В) 95◦; Г) 100◦.

10. Броят на естествените числа, по-малки от
1000, които се делят на 4 и имат поне една
цифра 4, е:

А) 86; Б) 87; В) 88; Г) 89.

11. Колко шестцифрени числа с най-много две
еднакви цифри могат да бъдат съставени от
цифрите 1, 2, 3, 4 и 5?
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12. Даден е триъгълник ABC с <) BAC = 70◦

и <) ABC = 80◦. Права минава през средатаM
на BC, перпендикулярна е на BC и пресича
правата AB в точка P . Да се намери <) CPM .

13. Естествените числа x, y и z са такива, че

x3 = 2009 − zx2y2.

Да се намери сумата на всички възможни стой-
ности на z.

14. На дъската са записани 135 единици в ре-
дица. Иван изменил знака (от + на −) на всяка
трета единица, а след това Мария променила
знаците (от + на − или от − на +) на всяко
пето от получените числа. Да се намери сумата
от числата накрая.

15. Кое е най-малкото естествено число, по-
голямо от 2000, което може да се запише във
вида 3x2+5y2, където x и y са естествени числа?
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Иван Салабашев 2009
Решения на задачите от темата за 7. клас

1. Сумата на четвъртите степени на първите пет естествени числа е:
А) 354; Б) 599; В) 600; Г) 979.

Отговор: Г. Имаме 14 + 24 + 34 + 44 + 54 = 1 + 16 + 81 + 256 + 625 = 979.

2. Стойността на израза
(abc)3a2b3c4

(ab)3(bc)4(ca)5
:
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Отговор: А. Даденият израз е равен на
1
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3. Най-голямото цяло число, което не надминава числото 9
2

+ 10
3

+ 11
4
, е:

А) 8; Б) 9; В) 10; Г) 11.
Отговор: В. Имаме 9

2
+ 10

3
+ 11

4
= 127

12
= 10 7

12
и значи търсеното число е 10.

4. Един правилен многоъгълник има 152 диагонала. Колко са страните му?
А) 20; Б) 19; В) 18; Г) 17.

Отговор: Б. Ако броят на страните е n, от всеки връх излизат по n− 3 диагонала. Това дава
n(n−3) диагонала, всеки преброен точно по два пъти (чрез всеки от краищата си). Следователно
152 = n(n−3)

2
, т.е. n(n−3) = 16.19. Оттук n или n−3 е равно на 19 и директната проверка показва,

че n = 19.
5. Даден е триъгълник ABC и точки P и Q, вътрешни съответно за страните AB и BC и
такива, че AP = 3BP и BQ = 3CQ. Ако лицето на �ABC е 48, то лицето на �BPQ е:

А) 8; Б) 9; В) 12; Г) 16.
Отговор: Б. Тъй като �ABC и �BPC имат обща височина от върха C, техните лица се
отнасят както AB : BP = 4 : 1. Тогава SBPC = 48 : 4 = 12. По подобен начин виждаме, че
SBQC = 3

4
SBPC = 9.

6. В една държавна агенция заплатите на всички служители били еднакви. При реформа
били съкратени 30% от служителите, а заплатите на останалите били повишени с 40%. С колко
процента са намалели разходите за заплати в тази агенция?

А) 2%; Б) 2.5%; В) 3%; Г) 5%.
Отговор: А. Ако преди реформата е имало a служителя и всеки е получавал по b лв., след
реформата са останали 0, 7a служителя и всеки от тях започнал да получава по 1, 4b лв.
Разходите за заплати са ab лв. преди реформата и 0, 7a.1, 4b = 0.98ab лв. след нея. Следователно
намалението е с 2%.

7. Броят на двойките цели числа (a, b), за които a(a + b) = 2009, е:
А) 12; Б) 14; В) 6; Г) 8.

Отговор: А. От условието следва, че a е делител на 2009. Ако този делител е фиксиран,
определяме b = 2009

a
− a еднозначно. Обратно, за всеки делител имаме такова равенство.

Следователно търсеният брой е равен на броя на делителите на 2009, които са ±1, ±7, ±49,
±41, ±287,±2009, т.е. на 12.

m
at
h-
bg
.c
om

13
∣
∣
∣

А)
1066

m1313
;; Б)Б)

1010

m1313
;

c− 7 m133
||.. След заместСлед зам

числотоо 9 o22
+ 10o33 ++ 11

4
,

А)А 8;
начи търсеното чистърсеното

агонала. Колко са стКолко с
А

т всеки връх излизаеки връх из
о два пъти (чрез всекпъти (чрез вс

n илии nn−−33 е равно нае равно на

чки PP ии QQ, вътреш, вът
. Ако лицето наицето на �A

CC и ��BPCBPC имат оби
11. Тогава. Тога SBPCP =

енция заплатите наия заплатит
служителите, а заплжителите, а
разходите за заплатдите за за

преди реформата еди реформ
таналили 00,, 77aa служи
ати саи са ab лв. предив п



8. Даден е правоъгълник със страни 13 и 17. Всяка от страните на правоъгълника е увеличена
с не повече от 20% и е останала цяло число. Какво е максималното възможно лице на новия
правоъгълник? А) 285; Б) 300; В) 320; Г) 336.

Отговор: Б. След увеличението на страните те не могат да надминават съответно 13.1, 2 =
15, 6 и 17.1, 2 = 20.4. Тогава максималните възможни размери на новия правоъгълник са 15 и
20 и търсеното максимално възможно лице е 15.20 = 300.

9. Даден е изпъкнал четириъгълник ABCD, в който <) BAD =<) ABC = 80◦ и <) BCD = 90◦.
Ъглополовящите на <) BAD и <) ADC се пресичат в точка O. Тогава <) AOD е равен на:

А) 85◦; Б) 90◦; В) 95◦; Г) 100◦.
Отговор: А. Тъй като сумата от четирите ъгъла в ABCD е 360◦, намираме <) ADC = 110◦.
Тогава в �AOD имаме <) OAD = 1

2
<) BAD = 40◦ и <) ODA = 1

2
<) ADC = 55◦, откъдето

<) AOD = 180◦ − 40◦ − 55◦ = 85◦.

10. Броят на естествените числа, по-малки от 1000, които се делят на 4 и имат поне една
цифра 4, е: А) 86; Б) 87; В) 88; Г) 89.

Отговор: Г. Интересуващите ни числа могат да бъдат разделени на три вида: (1) 25 трициф-
рени числа, които започват с 4 и се делят на 4; (2) 9.3 = 27 числа, които имат втора цифра 4,
делят се на 4 и не са от вид (1); (3) 9.4 = 36 числа, които имат последна цифра 4 и не са от вид
(1) или (2). Така получаваме общо 25 + 27 + 36 = 88 числа.

11. Колко шестцифрени числа с най-много две еднакви цифри могат да бъдат съставени от
цифрите 1, 2, 3, 4 и 5?
Отговор: 1800. От условието следва, че разглежданите числа имат точно по една двойка
еднакви цифри. Тази двойка може да се избере по 5 начина и след това да се разположи на
шестте позиции по 6.5

2
= 15 начина. След това имаме 4 възможности за първата от оставащите

цифри, три за втората, две за третата и една за последната. Общо получаваме 5.15.4.3.2 = 1800
възможности.

12. Даден е триъгълник ABC с <) BAC = 70◦ и <) ABC = 80◦. Права минава през средата M
на BC, перпендикулярна е на BC и пресича правата AB в точка P . Да се намери <) CPM .
Отговор: 10◦. Лесно се вижда, че A е между B и P . Тъй като MP е симетрала на BC, имаме
BP = CP , т.е. �BCP е равнобедрен. Тогава <) BPC = 180◦ − 2 <) PBC = 20◦ и <) CPM =
1
2

<) BPC = 10◦.

13. Естествените числа x, y и z са такива, че x3 = 2009 − zx2y2. Да се намери сумата на
всички възможни стойности на z.
Отговор: 2544. От уравнението, записано във вида x2(x+ zy2) = 2009 следва, че x2 е делител
на 2009. Тогава x2 = 1 или 49. В първия случай получаваме zy2 = 2008 = 23.251, откъдето
y2 = 1 или 4 и съответно z = 2008 или 502. При x2 = 49 имаме zy2 = 34, откъдето y = 1 и
z = 34. Следователно търсената сума е 2008 + 502 + 34 = 2544.

14. На дъската са записани 135 единици в редица. Иван изменил знака (от + на −) на всяка
трета единица, а след това Мария променила знаците (от + на − или от − на +) на всяко пето
от получените числа. Да се намери сумата от числата накрая.
Отговор: 27. Ако в началото сумата е S, то след операцията на Иван тя става S1 = 2

3
S− 1

3
S =

1
3
S. При операцията на Мария се променя знакът на 1

5
от единиците и на 1

5
от минус единиците.

Следователно новата сума е S2 = 4
5
S1 − 1

5
S1 = 3

5
S1. Търсената сума е S2 = 3

5
· 1

3
S = 27.
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15. Кое е най-малкото естествено число, по-голямо от 2000, което може да се запише във
вида 3x2 + 5y2, където x и y са естествени числа?
Отговор: 2003. Ако 3x2 +5y2 = 2001, числото 3x2 трябва да дава остатък 1 при деление на 5,
а непосредствено се проверява, че това е невъзможно. Ако 3x2 +5y2 = 2002, числото 5y2 трябва
да дава остатък 1 при деление на 3 и аналогична проверка показва, че това е невъзможно. Тъй
като 3.12 + 5.202 = 2003, търсеното число е 2003.

Задачите от тази тема са предложени от Петър Бойваленков.
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